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n Που λοιπόν πρέπει να εστιάσουμε και ποια θα 
είναι η «επόμενη μέρα»;
Πιστεύω ότι θα δούμε design, που θα είναι εξαρ-
χής πολύ υψηλότερης ποιότητας, εξαιτίας της έλ-
λειψης χρόνου[…] Όλα σχετίζονται με τον χρόνο. Ο 
χρόνος είναι χρήμα και τα κτήρια χρειάζονται τόσα 
λεφτά, που αν καθυστερήσεις έστω και ένα μήνα 
σχεδιάζοντας, ο πελάτης χάνει εκατομμύρια δο-
λάρια… Άρα εν μέσω κρίσης δεν υπάρχει χρόνος 
να σκεφτούμε. Θα δούμε πολύ περισσότερη ποι-
ότητα στην σχεδιαστική ευφυΐα και περισσότερη 
έμφαση σε αυτό το πεδίο από τους αρχιτέκτονες. 
Τα project που έρχονται πιστεύω ότι θα αφορούν 
περισσότερο πολιτιστικές και θεσμικές χρήσεις. 
Ίσως συμβεί ό,τι στο Σικάγο, που ενώ πριν 15 χρό-
νια έμοιαζε με την πιο βαρετή πόλη των ΗΠΑ σε 
αρχιτεκτονικό επίπεδο, τώρα  συντελείται μια εκ-
πληκτική αλλαγή. 
Ξανασχεδιάζουν πάρκα, υποδομές, μουσεία, με-
ταφορές και δημόσια κτίρια και έχει εξελιχθεί 
σε μία από τις πιο συναρπαστικές πόλεις στον 
κόσμο… 

n Μπορούν όλες οι αρχιτεκτονικά βαρετές πό-
λεις να αλλάξουν;
Μπορούν, αν υπάρξει βούληση. Για παράδειγμα το 
Σικάγο έχει καλό δήμαρχο, με πρόθεση να αλλά-
ξει τα πράγματα. Πιστεύω ότι το αποτέλεσμα ήταν 
μια αλληλεπίδραση μεταξύ των ανθρώπων που 
«έτρεχαν» την πόλη, αλλά και του γεγονότος ότι 
ο Πρόεδρος (σ.σ. Ομπάμα) προέρχεται από αυτή 
την Πολιτεία…

n Ο ρόλος των τοπικών κοινωνιών ποιος είναι; 
Συμμετείχα στον διαγωνισμό για το World Trade 
Center (σ.σ μετά την κατάρρευση των «Διδύμων»). 
Αυτή ήταν μια περίπτωση όπου ο developer και η 
πόλη αποφάσισαν ότι πρέπει οι πύργοι να χτιστούν 
και δεν κάθισαν να το σκεφτούν πολύ. 
Ήταν έτοιμοι να το κάνουν όταν ξαφνικά η κοινή 
γνώμη τούς είπε: «περιμένετε, δεν μπορούμε να 
προχωρήσουμε έτσι, πρέπει να το σκεφτούμε». 
Και ξεκίνησαν μια δημόσια διαβούλευση πάνω στις 
προτάσεις του διαγωνισμού με ψηφοφορίες on-line, 
κάτι που άλλαξε τον τρόπο που γινόταν η δουλειά. 
Δεν κόστισε κάτι, αλλά σίγουρα άλλαξε το αποτέ-
λεσμα. 
Και οι επτά προτάσεις ήταν δυνατές με τον τρόπο 
τους…

n H δημόσια συζήτηση τελικά λειτουργεί υπέρ ή 
κατά της αρχιτεκτονικής;
Το χειρότερο είναι όταν κάποιος υποθέτει ότι γνω-
ρίζει τι θέλει το κοινό. Αυτό είναι συνήθως πολύ 
κακό, αλλά συμβαίνει συχνά… Θεωρώ όμως ότι η 
εύλογη δημόσια συζήτηση είναι κάτι καλό.

n Από τους τροπικούς βατράχους μέχρι τις με-
ταλλάξεις ανθρώπινων άκρων, που έχετε πα-
ρουσιάσει σε διαλέξεις σας, η γενετική δείχνει 
να σας επηρεάζει σημαντικά…
Δουλειά του αρχιτέκτονα είναι να αντανακλά τις 
πολιτιστικές αξίες και ιδέες της εποχής του και 
η άποψή μου είναι ότι αν υπήρξε μια μεγάλη επα-
νάσταση στον 20ο αιώνα, αυτή ήταν η Γενετική. Σε 
κάθε περίπτωση, άλλαξε πολύ τον τρόπο με τον 
οποίο βλέπω τα πράγματα και που σκέφτομαι για 
τη φύση και τη «φόρμα»[…]. Θεωρώ δε, ότι δεν εί-
ναι τυχαίο πως ο άνθρωπος άρχισε να ασχολείται 

με το θέμα της πράσινης και βιώσιμης ανάπτυξης 
και αρχιτεκτονικής τη στιγμή που ασχολήθηκε με 
τη γενετική…

n Δεν ανακύπτουν όμως και ηθικά ζητήματα;
Ηθικά, θεωρώ ότι είναι φανταστικό. Να μην εί-
σαι αναγκασμένος να εκμεταλλεύεσαι τη φύση, 
αλλά να τη σχεδιάζεις; Εκπληκτικό! Προφανώς 
υπάρχουν ηθικά θέματα, αλλά εγώ τείνω περισ-
σότερο στο να είμαι πειραματικός, παρά στεγνά 
«ηθικός».

n Ποια είναι η βασική πρόκληση για την αρχιτε-
κτονική σήμερα; 
Όταν ψάχνω φοιτητές για να δουλέψουν μαζί 
μου στο πανεπιστήμιο, αναζητώ ανθρώπους που 
να μπορούν να αντιλαμβάνονται τα πράγματα πιο 
πολύ οπτικά από ό,τι αναλυτικά. Επίσης, ανθρώ-
πους που να μπορούν να μετακινούνται μπρος-
πίσω με διάφορα προβλήματα design. 
Το να είναι κάποιος τεχνικά άρτιος είναι κάτι που 
διδάσκεται. Το πράγμα που δεν διδάσκεται που-
θενά είναι η περιέργεια και ο οπτικός τρόπος σκέ-
ψης (“visual thinking”). 
Γι αυτό στέλνουμε τους φοιτητές στο Μουσείο 
Design και τούς λέμε: «Διάλεξε και φωτογράφισε 
κάτι που μπορεί να δώσει έμπνευση για design 
ενός κτιρίου» ή «κάνε μου μια μακέτα κτιρίου με 
ένα φύλλο χαρτί». Σήμερα πιστεύω ότι υπάρχει 
λιγότερη ανάγκη για τεχνική δεξιοτεχνία ή αναλυ-
τική σκέψη, από ό,τι για φαντασία.

n Ωστόσο η φαντασία και η περιέργεια δεν φαί-
νεται να είναι εύκολο να διδαχτούν στα πανεπι-
στήμια…
Αυτό είναι αλήθεια. Η φαντασία πρέπει να διδά-
σκεται από νωρίτερα. Δεν πρέπει να προετοιμά-
ζουμε τους ανθρώπους για να κάνουν μία μόνο 
δουλειά σε όλη τους τη ζωή, αλλά να τούς μαθαί-
νουμε να σκέφτονται με τέτοιο τρόπο, ώστε θα 
είναι ικανοί να κάνουν και 2-3 δουλειές στη διάρ-
κεια της ζωής τους… 
Σήμερα τα περισσότερα πανεπιστημιακά τμήματα 
είναι πολύ εξειδικευμένα και έχουν ξεχάσει πώς 
να καλλιεργούν και να διδάσκουν αυτή την περι-
έργεια και τη δυνατότητα να λύνεις προβλήματα. 
Πάνε απευθείας στις τεχνικές…

n Ζείτε στο Los Angeles …κατά τύχη ή από επι-
λογή; 
Πήγα στο Los Angeles …κατά τύχη και το ερωτεύ-
τηκα. Αυτή η πόλη έχει πολλά από τα πράγματα που 
αγαπώ σε μια πόλη. Το κινεί η pop κουλτούρα. Έχει 
τα πάντα, από ταινίες, τηλεόραση και θεματικά πάρ-
κα μέχρι υψηλή τέχνη. Λατρεύω αυτό το μίγμα. Επί-
σης έχω τη δυνατότητα να περπατώ μέχρι το σκάφος 
μου. Μ’ αρέσουν οι αγώνες με ιστιοφόρα…

n Αν διαλέγατε σε ποια πόλη θα ζήσετε, ποια θα 
ήταν αυτή;
Αν έψαχνα μέρος να μετακινηθώ θα ήταν ένας 
τόπος όπου οι άνθρωποι θα έκαναν ιστιοδρομίες 
συχνά, κατά προτίμηση όλο τον χρόνο. Κατά πάσα 
πιθανότητα θα βρισκόταν κάπου στη Μεσόγειο…n
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